



**ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
по информационным материалам запроса**

г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области  
по материалу проверки от

Санкт-Петербург

01 июля 2024 г.

Адресат: ГУ МВД России по г.  
Санкт-Петербургу и Ленинградской области.

Экспертная  
организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Место нахождения: Россия, 199034, Санкт-Петербург,  
Университетская наб. д.7-9.  
Тел: +7 (812) 328-20-00  
Эл.почта: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)  
сайт: [spbu.ru](http://spbu.ru)

Информационные  
материалы,  
представленные  
для проведения  
исследования: Копии электронных (веб-) материалов, размещенных по ссылке:  
<https://vk.com/>, на  
бумажном носителе – 1 л.  
Информационные материалы подготовлены и переданы  
заказчиком в качестве приложения к запросу от  
№

Общие положения

Ответственность за подготовку информационных материалов, предоставленных для экспертного исследования (далее – исходные материалы), несет лицо, направившее запрос. Эксперт отвечает за выражение профессионального мнения по поставленным перед ним вопросам в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Экспертное исследование проведено в соответствии с законодательством РФ, внутренними правилами, действующими в СПбГУ. Экспертное исследование было спланировано, проведено с учетом обеспечения разумной уверенности в полноте и достоверности исходных материалов для выражения экспертного суждения и, в том числе, включало в себя: а) изучение доказательств, подтверждающих значение и раскрытие информации в предоставленных исходных материалах; б) оценку принципов и методов создания исходных материалов; в) определение главных оценочных значений, представленных в исходных материалах; г) оценку общего представления об исходных материалах.

Датой экспертного заключения является дата окончания экспертного исследования. По изменениям состава и содержания исходных материалов, которые могут иметь место после окончания экспертного исследования, экспертная организация ответственности не несет.



Вопросы, поставленные перед экспертной организацией

Экспертное исследование направлено на выражение мнения во всех существенных отношениях по поставленному перед экспертной организацией вопросу:

Имеется ли в тексте публикации пользователя социальной сети «Вконтакте», зарегистрированного под именем , датированной 20.10.2023 г., явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России, оскорблении памяти защитников Отечества либо унижение чести и достоинства ветерана Великой Отечественной войны, совершенные публично? Если да, то какими средствами выражена оценка, имеется ли её обоснование?

Перечень научных и иных источников, использованных для ответа на поставленный вопрос:

1. Большой толковый словарь русского языка. Гл. ред. С.А. Кузнецов. СПб.: «Норинт», 2008.
2. Историко-мемориальный комплекс «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане. Центр всемирного наследия ЮНЕСКО. Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачёва. [Электронный ресурс] URL: <http://heritage-institute.ru>, дата обращения: 25.06.2024.
3. Мамаев курган в Волгограде – памятник ансамбль «Героям Сталинградской битвы». [Электронный ресурс] URL: <http://mamaev.hill.ru>, дата обращения: 25.06.2024.
4. Новейший политологический словарь / Погорелый Д.Е., Фесенко В.Ю., Филиппов К. Ф. (сост.). Ростов-на-Дону: Феникс, 2010.
5. Нюрнбергский процесс: сб. материалов. В 7 т. под ред. К.П. Горшенина, Р.А. Руденко, И.Т. Никитченко. М., 1954. Т. 2.
6. Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М., 1992.
7. Основы духовной культуры (энциклопедический словарь педагога). – Екатеринбург. В.С. Безрукова. 2000.
8. Словарь русского языка: В 4-х т. / РАН, Ин-т лингвистич. исследований. Под ред. А.П. Евгеньевой. М.: Рус. яз., Полиграфресурсы, 1999
9. Федеральный закон от 19.05.1995 № 80-ФЗ «Об увековечении Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».
10. Федеральный закон от 13.03.1995 № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России».

Перечень понятий, использованных в ходе исследования (в соответствии с перечисленными в Экспертном заключении научными и иными источниками):

**Достоинство** - совокупность высоких моральных качеств, их уважение в самом себе; сознание своих прав, своей значимости (Большой толковый словарь русского языка под ред. С.А. Кузнецова).

**Неуважение, -я; ср.** Отсутствие уважения к кому-, чему-л.; непочтительность. (там же).

**Одобрение** – признание хорошим, правильным, положительный отзыв, похвала. (там же).

**Осквернение** – нарушение порядка и целостности каких-либо святынь, подвергание их поруганию, кощунственному, унизительному надругательству. Суть осквернения – сделать нечистым то, что являлось таковым, было ценным, значительным для людей, народа, нации (Основы духовной культуры).

**Отрицание** – это действие по значению глагола отрицать: 1) Опровергать что-либо, не соглашаться с чем-либо; 2) Выступать противником чего-либо, не признавать



необходимости, ценности, целесообразности и т.п. чего-либо; отвергать (Словарь русского языка. Под ред. А.П. Евгеньевой).

**Признак** – показатель, примета, знак, по которым можно узнать, определить что-либо (Большой толковый словарь русского языка под ред. С.А. Кузнецова).

**Символ** – то, что служит условным знаком какого-нибудь понятия, явления, идеи (Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка).

**Честь** -и; ж. 1. Совокупность высших морально-этических принципов личности (честность, порядочность, добросовестность и т.п.); сохранение собственного достоинства и уважения личного достоинства другого. 2. чего или какая. Хорошая, незапятнанная репутация, доброе, честное имя (Большой толковый словарь русского языка под ред. С.А. Кузнецова).

#### Содержание исследования

При исследовании использовались общенаучные и специально-исторические методы. 1. Анализ - сущность метода заключается в выделении и изучении отдельных частей предмета исследования путём абстрагирования частей от связи друг с другом. 2. Синтез предполагает объединение изученных частей в единое целое с целью определения взаимосвязей и обобщения в единый вывод. 3. Аналогия позволяет на основе сходства одних признаков сравниваемых объектов сделать заключение о сходстве других признаков. 4. Историко-сравнительный метод используется для выделения в явлениях исторического порядка определённых признаков, их сравнение и сопоставление.

На исследование представлено фотоизображение скульптуры «Родина-мать зовёт!», входящей в состав памятника-ансамбля «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане в Волгограде и являющейся символом воинской славы России, которую сопровождает текст следующего содержания: «Вглядитесь в эту перекошенную злобой, вырожденческую морду на фоне куполов и убогих серых многоэтажек – эта наша родина мать, твою . Не убавить, не прибавить – олицетворение оголтелой злобной агрессивной орды, населяющей эти территории».

Представленный на странице пользователя монумент входит в историко-мемориальный комплекс «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане в Волгограде. Он является символом героизма и патриотизма советского народа и данью памяти погибшим в великой битве на Волге, ставшей поворотным пунктом во Второй мировой войне. Ключевым элементом Мемориального комплекса является скульптура «Родина-мать зовёт». По замыслу скульптора Е.В. Буничича фигура «Родины-матери» символизирует призыв Отечества к своим гражданам – защитить родную землю от врагов. Устремленная вперёд как будто в полёте фигура женщины, матери с мечом в руках поднимает своих сыновей на борьбу с врагом (Мамаев курган в Волгограде – памятник ансамбль «Героям Сталинградской битвы». [Электронный ресурс] URL: <http://mamaev.hill.ru>).

Мамаев курган вписал яркую страницу в историю Сталинградской битвы, которая длилась с 17 июля 1942 г. по 2 февраля 1943 г. На разных её этапах приняли участие более 2 млн. человек, сражение стало своеобразным прологом великой победы и имело большое влияние на дальнейший ход войны. На берегах Волги нацизм потерпел сокрушительное поражение (Историко-мемориальный комплекс «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом кургане. Центр всемирного наследия ЮНЕСКО. Российский научно-исследовательский институт культурного и природного наследия имени Д.С. Лихачёва. [Электронный ресурс] URL: <http://heritage-institute.ru>). День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве, 2 февраля, является днём воинской славы (Федеральный закон от 13.03.1995 № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России»).



Автор комментария оскверняет символ воинской славы России, путём намеренного искажения смысла монумента и авторской идеи «Родины-матери». Символ воинской славы российского народа подвергается унизительному надругательству следующими фразами: «перекошенная злобой, вырожденческая морда ... – эта наша родина мать, твою

». Вместе с этим оскорбляется память защитников Отечества, унижается честь и достоинство ветеранов Великой Отечественной войны, геронически защищавших своих матерей и Родину.

Оскорбляя символ воинской славы российского народа – символ Победы в Сталинградской битве (монумент «Родина-мать зовёт»), а также унижая честь и достоинство ветеранов Великой Отечественной войны, в том числе участников Сталинградской битвы, автор материала тем самым проявляет и неуважение к дню воинской славы, связанному с защитой Отечества (2 февраля – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве).

Кроме того, использование сочетания «вырожденческая морда» также свидетельствует о том, что автор разделяет нацистскую идеологию расового превосходства, подразумевая, что русский народ – это вырождающаяся нация, а, следовательно, и одобряет преступления, совершённые нацистами в годы Великой Отечественной войны. Таким образом, в высказывании пользователя одобряются преступления, установленные Международным военным трибуналом для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси.

Фраза: «Родина-мать ...олицетворение оголтелой злобной агрессивной орды, населяющей эти территории» не только в очередной раз оскорбляет весь советский (российский) народ, называя его «злобной агрессивной ордой», но и обвиняет СССР в агрессивности, т. е. в развязывании Второй мировой войны. Между тем на Нюрнбергском процессе была доказана роль именно нацистской Германии в развязывании Второй мировой войны. Международный Военный Трибунал в Нюрнберге определил агрессивные захватнические действия нацистской Германии как преступления против мира, которые являются «тягчайшим международным преступлением» (Нюрнбергский процесс: сб. материалов. В 7 т. под ред. К.П. Горшенина, Р.А. Руденко, И.Т. Никитченко. М., 1954. Т. 2. С. 989-990). В приговоре Международного Военного Трибунала отмечалось, что «планы экономической эксплуатации СССР, массового угона населения ... являются частью тщательно разработанного плана, выполнение которого началось 22 июня без какого-либо предупреждения и без тени законного оправдания. Эта была явная агрессия» (там же. С. 63, 984).

Таким образом, в представленном материале отрицается факт, установленный приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси (а именно, доказанная роль именно нацистской Германии в развязывании Второй мировой войны); распространяются заведомо ложные сведения о деятельности СССР в годы Второй мировой войны (в частности, о том, что СССР являлся агрессором («агрессивной ордой»), защищая свою страну от нацистов в годы Великой Отечественной войны). Как известно, Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков носила справедливый, национально-освободительный, а не агрессивный, захватнический характер.

### Вывод

В приведенном выше высказывании пользователя **выявлено** распространение выражают явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы России, осквернение символов воинской славы России, оскорбление памяти защитников Отечества, унижение чести и достоинства ветерана Великой Отечественной войны,



одобрение преступлений, совершенных нацистами в годы Великой Отечественной войны, отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, а также распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны. Указанные действия совершены публично, без должного обоснования, путём преднамеренного искажения исторического смысла монумента «Родина-мать зовет» и исторической действительности, связанной с оценкой роли СССР во Второй мировой войне.

Распространения выражающих явное неуважение к обществу сведений о памятных датах России, связанных с защитой Отечества не выявлено.

#### Заключение

**Вопрос 1.** Имеется ли в тексте публикации пользователя социальной сети «Вконтакте», зарегистрированного под именем датированной 20.10.2023 г., явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы и памятных датах России, связанных с защитой Отечества, а равно осквернение символов воинской славы России, оскорблении памяти защитников Отечества либо унижение чести и достоинства ветерана Великой Отечественной войны, совершенные публично?

**Ответ на вопрос 1:** да, в тексте публикации пользователя социальной сети «Вконтакте», зарегистрированного под именем датированной 20.10.2023 г., имеется распространение выражающих явное неуважение к обществу сведений о днях воинской славы России, связанных с защитой Отечества, осквернение символов воинской славы России, оскорблении памяти защитников Отечества, унижение чести и достоинства ветерана Великой Отечественной войны, одобрение преступлений, совершенных нацистами в годы Великой Отечественной войны, отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран оси, а также распространение заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны.

Исследование в объеме 5 страниц.

Директор Центра экспертиз

М. А. Ревазов

В документе прошито, пронумеровано 5 (пять) листов.

Директор Центра экспертиз М. А. Ревазов

Дата 05.06.2024 г.

